

УДК: 330.8  
ГРНТИ: 06.09

## Научное наследие академика Николая Яковлевича Петракова

К.Х. Зоилов, к.ф.-м.н., доцент  
e-mail: kobiljonz@mail.ru

### Аннотация

В статье рассматривается научный вклад академика Н.Я. Петракова в становление теории российской рыночной модели экономики. В его работах глубоко исследованы проблемы минимизации последствий мировых финансовых кризисов для национальной экономики, развития интеграционных связей России со странами постсоветского пространства, а также разрабатывалась проблематика модернизации и обеспечения экономической безопасности российской экономики. Научное наследие академика Н.Я. Петракова в современных условиях особенно актуально для использования органами власти России и ЕАЭС при решении существующих проблем в области устойчивого развития социально-экономической системы.

**Ключевые слова:** академик Петраков, научное наследие, рыночная модель экономики, интеграционные экономические связи, экономическая безопасность, теория антикризисного управления

### Академик Петраков – основоположник русской рыночной экономической науки

Академик Николай Яковлевич Петраков – выдающийся ученый-экономист, широко известный в России и за рубежом, специалист в области экономико-математического моделирования, методов и механизмов ценообразования и управления национальной экономикой. Основными направлениями его научных исследований являются разработка рыночных механизмов управления народным хозяйством, методов моделирования процессов ценообразования, а также теории и методов реализации экономической политики в различных условиях хозяйствования. Эту проблематику он разрабатывал, начиная с середины 1960-х годов, не боясь выходить за пределы господствовавших в то время идеологических догматов ради поиска оптимального и научного обоснованного решения изучаемых им проблем. Петраков решительно отстаивал необходимость активного использования рыночных механизмов в системе функционирования национальной экономики. Его выступления в оппозиционном в те годы журнале "Новый мир" (№ 8 за 1970 г. и № 6 за 1971 г.) вызвали жесткую негативную реакцию аппарата ЦК КПСС. Газета "Правда" (от 10 ноября 1971 г.) заклеила Н.Я. Петракова как "сторонника теории рыночного социализма". С 1974 г. после новых публикаций в поддержку рыночных преобразований он попадает в

"черный список" Государственного комитета по печати и лишается возможности публиковать работы монографического характера. Это табу было снято только в 1985 г.

Несмотря на это Николай Яковлевич внес огромный личный вклад в разработку теории планового измерения затрат и результатов в народном хозяйстве. Им была разработана модель плановой увязки уровня цен, доходов и выпуска продукции, обеспечивающая сбалансированность натурального и стоимостного аспектов управления. Позднее были получены новые важные результаты в области организации переходного процесса к преимущественно рыночной системе управления народным хозяйством. Эти разработки позволили наиболее адекватно описывать реальные хозяйственные процессы, содержали фундаментальные теоретико-методологические выводы о путях совершенствования системы управления народным хозяйством на основе широкого использования рыночных механизмов. Под руководством и при непосредственном активном участии Николая Яковлевича многие годы велись разработки экономико-математических моделей оценки социально-экономической эффективности новой техники и цен, балансирующих спрос и предложение в условиях быстрого обновления продукции и смены технологий. Н.Я. Петраков был одним из инициаторов и разработчиков теории и прикладных аспектов ценообразования и матери-

ально-финансовой сбалансированности экономики переходного периода к рынку.

Полученные в ходе этих исследований результаты были опубликованы в том числе в работах «Некоторые аспекты дискуссий об экономических методах хозяйствования» (1966), «Принципы оптимального ценообразования и их использование для совершенствования действующей системы цен» (1968, в соавторстве), «Рекомендации по определению оптовых цен на новые виды средств производства с помощью элементарных оптимизационных расчетов (взаимоувязанная разработка цен и балансов новой продукции)» (1968) в соавторстве, «Хозяйственная реформа: план и экономическая самостоятельность» (1971), «Кибернетические проблемы управления экономикой» (1974), «Модели социально-экономического прогнозирования Японии» (1975).

#### **Научный вклад академика Петракова в теорию антикризисного управления**

Начиная с 1985 года в СССР одновременно и стремительно развиваются процессы демократизации общественно-политической жизни и стагнации на этом фоне темпов экономического роста, впоследствии переросшей в полноценный экономический кризис. Николай Яковлевич Петраков являлся активным участником событий тех лет, пытаясь и как ученый, и как общественный деятель вывести советскую экономику из кризиса.

В тот период времени Петраков внес значительный вклад в теорию управления экономическими процессами при наличии в них фактора неопределенности. Еще в 1985 г. была опубликована посвященная этому вопросу совместная монография Н. Петракова и В. Ротаря «Фактор неопределенности и управление экономическими системами». Рассматриваемые в ней проблемы имели прямое отношение к построению эффективной управляемости экономикой, прежде всего, в условиях кризиса. Авторы монографии подчеркивали, что сама проблема активного государственного регулирования динамики экономических процессов была поставлена и разрешалась школой Д. Кейнса под влиянием «великой депрессии». Концепция книги вступала в резкое противоречие с представлениями об абсолютной динамической детерминированности плановой экономики. Любая экономическая система реагирует на управляющие воздействия не вполне определенным образом, прежде всего потому, что она представляет

собой сверхсложное образование, несводимое к совокупности своих элементов. Как таковая, она кризисна по своей природе, и всякое управляющее воздействие извне может спровоцировать развитие тех или иных кризисных явлений. Создание системы по-разному детерминированных математических моделей экономических процессов явилось важным шагом на пути постижения природы кризисных ситуаций, их прогностики и моделирования.

В работе 1988 г. «Демократизация хозяйственного механизма» Н.Я. Петраков впервые определил в качестве кризисообразующего фактора неизменные цены, не несущие достоверной информации о качественной стороне экономических процессов [2, с. 50]. В качестве важнейшего аспекта реформ Н.Я. Петраков рассматривает эффективную сбалансированность, предусматривающую постоянное гашение кризисных явлений и специальные меры по восстановлению равновесия в экономике на каждом этапе реформирования. Эффективная сбалансированность не может строиться на системе натуральных показателей. Только максимизация прибыли может выступить измерителем экономической эффективности и выражать ее в конкретных деньгах, полученных за нужные потребителям товары. А раз это так, то рухнет вся система планирования, основанная на натуральных показателях. Основным объектом планирования и рычагом управления становятся деньги. Судьба нового хозяйственного механизма поэтому в решающей степени зависит от состояния денежной системы. Укрепление рубля Н.Я. Петраков рассматривает как стержень предотвращающего кризис экономического регулирования [2, с. 106]. Другим стержневым аспектом является изменение цен, создание эффективной политики регулируемого ценообразования. Выступая против сохранения затратного механизма в ценообразовании, Н.Я. Петраков предлагает отказаться от рыночной боязни в установлении цен на основе сбалансированности спроса и предложения. Плановые цены должны определяться посредством компромисса между планами предприятия, решениями планирующих органов, обеспечивающих народнохозяйственные пропорции. Безусловно, такой подход позволял погасить начавшие в то время развиваться огромным ускорением кризисные процессы, но ценой закрепления директивного планирования как своеобразной клетки для экономики.

Важным достоинством подхода Н.Я. Петракова к реалиям постперестроечной действительности была объективность, которой так не хватает другим критикам экономической стратегии постперестроечного периода. В статье «Кризис экономической реформы в России», опубликованной в журнале «Вопросы экономики» в 1993 г. [3], обращаясь к такому важному аспекту теории кризиса, как кризис самой реформы, Н.Я. Петраков отмечает трудность и кризисную разбалансированность экономической ситуации перед началом реформы Ельцина-Гайдара. Эта ситуация, по его мнению, характеризовалась двумя наиболее опасными факторами системного кризиса - устойчивым спадом производства во всех отраслях и деградацией финансовой сферы, выраженной в скачкообразном нарастании денежной массы. Он признает мужество реформистского правительства России, пошедшего на непопулярные меры, предпринявшего масштабную попытку решительной трансформации экономики после многих лет «перестроечного» топтания на месте.

Смелым политическим выбором явилось кардинальное сокращение бюджетного финансирования ВПК, положившее конец супермилитаризации экономики [3, с. 65]. В то же время, и та критика, которой он подвергает именно теневую экономику, выделяет радикалистскую сторону попытки «либерального прорыва» в России. Н.Я. Петраков отмечает неосновательность эйфории по поводу этого прорыва ряда западных либеральных экономистов, поскольку эта эйфория и примененные правительством Е. Гайдара меры рыночной либерализации базировались на недооценке специфики российской экономики. Реформы Е.Т. Гайдара совершенно не затронули государственно-бюрократического монополизма в производственной и распределительной системах, который является господствующей силой в российской хозяйственной жизни. В этих условиях «либерализация цен» вырождается в лозунг, осуществление которого означает лишь предоставление полной свободы монопольным структурам и разорению многих конкурентоспособных производств.

Важным методологическим принципом, вводимым Н.Я. Петраковым в теорию преодоления трансформационного кризиса, является тезис о зависимости адекватного выбора стратегии реформ от характера и структуры экономики страны. Из этого принципа вытекает неправомерность методологии реформ и

антикризисных мероприятий, ориентированной на слепое следование примерам успешного проведения трансформационных реформ в других странах. Действовать и создавать антикризисные механизмы в России нужно не «как в Польше» и не «как в Чехии», а как в России, учитывая, разумеется, и опыт реформ в Польше, в Чехии, но использовать из этого опыта только то, что применимо в России. В России же попытка либерализации цен по польскому варианту привела к их росту не в 3-5 раз, как предполагало правительство Е.Т. Гайдара, а в 26,1 раз только в течение 1992 г. Антикризисные меры привели к экономическому хаосу и обнищанию населения. Выход Н.Я. Петраков видит в сочетании ограниченной либерализации с построением системы эффективного антикризисного управления.

В монографии Н. Петракова «Русская рулетка. Экономический эксперимент ценою 150 миллионов жизней», изданной в 1998 г. [4] критике за легковесность подвергаются многие российские концепции рыночной трансформации и, прежде всего, упрощенные взгляды российских «монетаристов» на зависимость инфляции от количества находящихся в обращении денег. Буквальное понимание и слепое следование принципам монетарной концепции привело, по определению Н. Петракова, к полной бессмыслице - «рынку без денег», всеобщей нехватке платежных средств. Системный кризис, между тем, предполагает и системность мер по его преодолению, а не догматическое, не учитывающее особенностей страны, следование «волшебным» мерам, успешно примененным в других странах с совершенно другими экономическими проблемами. Автор книги предлагает свою систему мер для преодоления платежного кризиса [4, с. 223-238]. Одной из важнейших составляющих российского экономического кризиса, по мнению Н. Петракова, составляет то, что он остроумно называет «государственным стимулированием криминализации экономики».

При этом следует отдельно отметить, что в отличие от многих своих современников Николай Яковлевич Петраков не только предлагал альтернативные подходы к реформированию советской экономики и внедрение рыночных механизмов, но и пытался реализовать эти предложения на практике. С января 1990 г. он был назначен помощником Генерального секретаря по экономическим вопросам. А в апреле того же года переведен на

должность помощника Президента СССР по экономике. Годом ранее, в 1989-м г., Николай Яковлевич был избран Народным депутатом СССР. Вместе с С. Шаталиным и Г. Явлинским в 1990 г. Петраков входит в группу ученых-экономистов, которая разрабатывает т.н. программу «500 дней» - реалистичный проект быстрого создания первооснов рыночных отношений с длительным и последовательным путем их дальнейшего развития. Из-за стремительно нараставших противоречий и конфликтов между президентом СССР Горбачевым и председателем Верховного Совета РСФСР Ельциным программа «500 дней» так и не была принята и реализована. В 1994-1996 гг. Н. Петраков работал депутатом Государственной Думы Федерального Собрания Российской Федерации первого созыва.

В антикризисной программе «500 дней» был предложен теоретически более выверенный, прагматичный, но все же годный скорее для Германии, чем для России, путь последовательных, продуманных, вытекающих друг из друга реформ и антикризисных мероприятий. Такая программа не могла как целое осуществиться в России. Но это опять же не означает, что эта программа не нужна России. Само наличие теоретически проработанного, глубоко научно обоснованного, получившего значительную известность варианта перехода представляет большую интеллектуальную и культурную ценность. Из этого источника экономической культуры будут постоянно черпать идеи и решения реформаторы будущего, когда настанет время более глубоких реформ и созреют предпосылки для реального преодоления системного кризиса трансформации в условиях глобальной нестабильности. Становление и развитие синтетической теории преодоления кризисных ситуаций возможно только совместными усилиями лучших экономистов России с привлечением творческой молодежи и поиском новаторских, нестандартных решений [11].

#### **Основатель и директор Института проблем рынка РАН**

С февраля 1991 года и до конца своей жизни Николай Яковлевич Петраков возглавляет Институт проблем рынка Российской Академии наук. Под руководством Николая Яковлевича и при его непосредственном активном участии коллектив Института вел и продолжает вести исследования макроэкономических проблем инновационного развития.

Активно исследуются проблемы минимизации последствий мировых финансовых кризисов для национальной экономики, развития интеграционных связей России со странами постсоветского пространства, а также разрабатывается проблематика модернизации и обеспечения экономической безопасности российской экономики. Научные достижения Н.Я. Петракова и коллектива ИПР РАН в этот период времени отражены, в том числе, в работах «Русская рулетка: экономический эксперимент ценой 150 миллионов жизней» (1998), «Экономическая «Санта-Барбара». Дневник экономиста-рыночника» (2000), «Государственная поддержка экспорта России» (2006, в соавторстве), «Экономические системы: кибернетическая природа развития, рыночные методы управления, координация хозяйственной деятельности корпораций» (2008, в соавторстве), «Модернизация и экономическая безопасность России: Тома 1-4 (2009-2013, в соавторстве). В 2009 году в соавторстве с Н.С. Козерской Николай Яковлевич выпускает книгу «Неизвестный Новожилов», посвященную своему научному руководителю, академику В.В. Новожилову.

До конца своей жизни Николай Яковлевич Петраков продолжал активно публично выступать по самым актуальным для российского общества вопросам. «Сухой остаток. Научные результаты мирового уровня и остаточный принцип финансирования – понятия несовместимые» - так ярко называлась одна из последних статей академика Н.Я. Петракова, в которой он критиковал непродуманную реформу РАН [9-10].

#### **Литература**

1. Петраков Н.Я., Ротарь В.И. Фактор неопределенности и управление экономическими системами. - М.: Наука, 1985. - 191 с.
2. Петраков Н.Я. Демократизация хозяйственного механизма. - М.: Экономика, 1988. - 269 с.
3. Петраков Н.Я. Кризис экономической реформы в России. //Вопросы экономики. - 1993.- № 2.- С. 65—67.
4. Петраков Н. Я. Русская рулетка. Экономический эксперимент ценою 150 миллионов жизней. - М.: Экономика, 1998. - 285 с.
5. Петраков Н.Я. Избранные работы в 2-х томах: Том 1. - М.; СПб.: Нестор-История, 2012. - 368 с.

6. Петраков Н.Я. Избранные работы в 2-х томах: Том 2. - М.; СПб.: Нестор-История, 2012. - 328 с.
7. Петраков Н.Я. Управление экономикой и экономические интересы //Новый мир. – 1970. - № 8.
8. Петраков Н.Я. Кибернетические проблемы управления экономикой. - М.: Наука, 1974.
9. Петраков Н.Я., Цветков В.А. К вопросу о реорганизации науки и наукоемкого сектора //Экономист. - 2013. - № 10. – С. 3-15.
10. Петраков Н.Я., Цветков В.А. Сухой остаток. Научные результаты мирового уровня и остаточный принцип финансирования – понятия несовместимые //Российская Федерация сегодня. Общественно-политический журнал Федеративного собрания – Парламента РФ. № 18, октябрь 2013. – С. 50-53.
11. Зоидов К.Х. Становление теории трансформационного кризиса экономики России. - М.: ИПР РАН, 1999. - 184 с.

### Scientific heritage of academician Nikolay Yakovlevich Petrakov

*Kobiljon H. Zoidov*, PhD (Phys. and Math.), Associate Professor  
e-mail: *kobiljonz@mail.ru*

#### Abstract

The article discusses the scientific contribution of academician N.Ya. Petrakov in the development of the theory of the Russian market economy model. In his works deeply investigated the problem of minimizing consequences of the world financial crisis for national economy, integration of Russia with the countries of the former Soviet Union, and also developed the issues of modernization and economic security of the Russian economy. Scientific heritage of academician N.Ya. Petrakov in modern conditions is particularly important for use by government bodies of Russia and the EAEU in the solution of existing problems in sustainable development of the socio-economic system.

**Keywords:** *academician Petrakov, scientific heritage, market economy model, integration economic relationships, economic security, anti-crisis management theory*

#### Об авторе

*Зоидов Кобилжон Ходжиевич*, к.ф.-м.н., доцент, заведующий лабораторией, Институт проблем рынка РАН, Москва.